

Ⅱ 平成28年度普通会計決算の概要

1 収 支

(1) 決算規模

歳入総額は7,360億9,643万円、歳出総額は7,258億3,198万円で、前年度に比べ、歳入では▲255億877万円、▲3.3%、歳出では▲260億6,304万円、▲3.5%と、ともに前年度を下回りました。

(2) 実質収支

歳入歳出差引額(形式収支)は102億6,445万円で、この額から繰越明許費など翌年度に繰り越すべき財源61億1,428万円を差し引いた実質収支は、41億5,017万円の黒字となりました。(昭和32年度以降、60年間連続で黒字決算)

(3) 単年度収支

今年度の実質収支から、前年度の実質収支である43億2,368万円を差し引いた単年度収支は、1億7,351万円の赤字となっています。

(4) 実質単年度収支

単年度収支に、財政調整基金への積立額17億1,567万円を加え、取崩額54億1,541万円を差し引いた実質単年度収支は、38億7,324万円の赤字となりました。

平成28年度普通会計決算規模

(単位 千円)

区 分	平成28年度 (A)	平成27年度 (B)	差引増減 (C) (A) - (B)	増減率 (C) / (B)
1 歳 入 総 額	736,096,433	761,605,206	▲ 25,508,773	▲ 3.3%
2 歳 出 総 額	725,831,981	751,895,021	▲ 26,063,040	▲ 3.5%
3 形 式 収 支 (1 - 2)	10,264,452	9,710,185	554,267	5.7%
4 翌年度へ繰り越すべき財源	6,114,282	5,386,509	727,773	13.5%
5 実 質 収 支 (3 - 4)	4,150,170	4,323,676	▲ 173,506	▲ 4.0%
6 単 年 度 収 支	▲ 173,506	▲ 296,657	123,151	41.5%
7 積 立 金	1,715,673	1,894,460	▲ 178,787	▲ 9.4%
8 積 立 金 取 崩 し 額	5,415,411	3,010,000	2,405,411	79.9%
9 実質単年度収支 (6 + 7 - 8)	▲ 3,873,244	▲ 1,412,197	▲ 2,461,047	▲ 174.3%

2 歳 入

(1) 歳入構成比

歳入の中で構成比の高いものは、次のとおりです。

順位	科 目	決 算 額	(構成比) H28	H27	H26
1 位	県 税	2,810億 145万円	38.2%	36.5%	32.6%
2 位	地方交付税	1,267億2,671万円	17.2	16.2	17.7
3 位	県 債	978億1,061万円	13.3	13.2	14.0
4 位	国庫支出金	856億 824万円	11.6	12.3	11.9
5 位	諸 収 入	647億2,068万円	8.8	9.6	11.4

(2) 県 税

県税(地方消費税清算後)は2,810億145万円で、前年度に比べ+26億8,118万円、+1.0%増加し、5年連続の増収となりました。

税目別では、法人事業税が+116億2,024万円(+22.1%)と大幅に増加する一方、地方消費税(清算後)が▲75億4,582万円(▲9.7%)、個人県民税株式等譲渡所得割が▲14億2,982万円(▲64.5%)となるなど減少しています。

(参考) 県税収入の伸び率(地方消費税清算後)

年 度	H18	H19	H20	H21	H22	H23	H24	H25	H26	H27	H28
決算額(億円)	2,472	2,779	2,606	2,184	2,116	2,097	2,133	2,192	2,443	2,783	2,810
伸び率(%)	+8.4	+12.4	▲6.2	▲16.2	▲3.1	▲0.9	+1.7	+2.8	+11.4	+13.9	+1.0

(3) 地方交付税

地方交付税は1,267億2,671万円で、前年度に比べ+31億446万円(+2.5%)の増加となりました。

(4) 県 債

県債の発行額は、978億1,061万円で、前年度に比べて▲25億5,419万円、▲2.5%の減となりました。これは、一般単独事業債(+40億9,900万円)が増加した一方で、臨時財政対策債(▲72億8,200万円)が減少したことなどによるものです。

県債依存度は前年度と同じ値(28.7)14.0%)となりました。

※県債依存度は、歳入総額から市町村に対する利子割交付金、地方消費税交付金、ゴルフ場利用税交付金、自動車取得税交付金、配当割交付金及び株式等譲渡所得割交付金を控除した額に対する県債発行額の割合です。

(5) 国庫支出金

国庫支出金は856億824万円で、前年度に比べて▲79億1,369万円、▲8.5%の減となりました。

これは主に、大雪による農業被害対策に係る国庫補助事業の完了(▲104億3,313万円)等によるものです。

(6) その他の収入

- ① 諸収入の減(▲83億9,276万円、▲11.5%)は、主に貸付金元利収入の減(▲85億7,459万円)などによるものです。
- ② 地方譲与税の減(▲54億199万円、▲15.0%)は、地方法人特別税制度の改正に伴う地方法人特別譲与税の減(▲52億5,904万円)などによるものです。
- ③ 繰入金の減(▲19億6,101万円、▲9.9%)は、主に財政調整基金及び減債基金の取崩額が増加(+73億1,205万円)した一方、地域医療再生基金等の特定目的基金の取崩額が減少(▲93億4,275万円)したことなどによるものです。
- ④ 分担金及び負担金の増(+7億3,733万円、+19.2%)は、主にハッ場ダム関連工事に係る他県からの負担金の増(+3億2,736万円)等によるものです。

(7) 自主財源、依存財源の状況

自主財源(県税、分担金・負担金、使用料・手数料、諸収入など)と依存財源(地方譲与税、地方交付税、国庫支出金、県債など)の構成割合は53.5%対46.5%で、自主財源比率は前年度より0.1ポイント増加しました。これは、主に依存財源である地方譲与税や国庫支出金等が減少(▲127億6,139万円)する一方、自主財源である諸収入や繰越金も減少(▲127億4,738万円)したことによるものです。

(8) 一般財源の状況

一般財源のうち県税(地方消費税清算後)、地方譲与税、地方交付税及び地方特例交付金の合計額は4,392億741万円で、前年度(4,387億7,694万円)に比べると+4億3,047万円、+0.1%増加しました。これら4つの合計額の歳入全体に占める割合は59.7%(㊟57.6%)で、前年度を2.1ポイント上回りました。

3 歳 出

(1) 目的別分析

① 構成比の高い費目は次のとおりです。

順位	費目	決算額	(構成比)H28	H27	H26
1位	教育費	1,811億2,827万円	25.0%	24.3%	24.6%
2位	民生費	1,227億7,899万円	16.9	15.6	15.3
3位	公債費	1,055億9,172万円	14.6	13.8	13.9
4位	土木費	914億7,119万円	12.6	11.7	13.0
5位	商工費	537億 576万円	7.4	8.7	10.2

② 増減率の高い費目は次のとおりです。

(増加)

順位	費目	増減率	H27	H26
1位	民生費	4.6%	農林水産業費 24.2%	災害復旧費 85.0%
2位	土木費	3.9	衛生費 13.5	警察費 6.7
3位	警察費	2.3	総務費 7.6	農林水産業費 4.3

「民生費」は、主に地域医療介護総合確保基金事業が増加。「土木費」は主に道路改築や国直轄事業の実施に伴う増加によるものです。

(減少)

順位	費目	増減率	H27	H26
1位	農林水産業費	▲35.0%	災害復旧費 ▲22.4%	労働費 ▲38.5%
2位	労働費	▲28.3	労働費 ▲19.8	総務費 ▲24.4
3位	商工費	▲17.6	商工費 ▲13.2	商工費 ▲16.2

平成26年2月に発生した大雪被害対策の完了に伴い、「農林水産業費」が減少。「労働費」は、主に緊急雇用創出基金事業の減少によるもの。

(2) 性質別分析

① 義務的経費の状況

義務的経費は、人件費が0.3%の減、扶助費が3.7%の増、公債費が1.8%の増となり、全体としては前年度比22億537万円、0.6%増の3,561億3,246万円となりました。

なお、歳出総額に占める義務的経費の割合は49.1% (㊦47.1%)となり、前年度に比べて2.0ポイント増加しました。

○ 人件費

人件費は2,240億3,260万円で、前年度に比べ▲5億7,951万円(0.3%)減少しました。これは、退職手当が増加する一方で、職員給与や共済費が減少したことなどによるものです。

○ 扶助費

扶助費は、267億6,969万円で、前年度に比べ9億5,972万円、3.7%増加しました。これは、主に障害児通所支援などの県費負担分が増加したことなどによるものです。

○ 公債費

公債費は1,053億3,018万円で、前年度に比べ18億2,515万円(+1.8%)の増加となりました。これは、主に臨時財政対策債の元利償還金が増加(+25億102万円)したことによるものです。

② 投資的経費の状況

普通建設事業費及び災害復旧事業費を合わせた投資的経費は1,180億3,769万円で、前年度に比べ+2億5,543万円、+0.2%増加しました。

○ 普通建設事業費

普通建設事業費は1,171億7,647万円で、前年度に比べ+3億6,221万円(+0.3%)の増加となりました。これは、補助事業費は、前年度に比べ▲42億3,021万円減少(▲6.0%)し、667億3,400万円となったものの、単独事業費については、+33億5,068万円(+8.5%)増の426億5,825万円、その他についても、+12億4,174万円(+19.0%)の77億8,422万円となったことによるものです。

○ 災害復旧事業費

災害復旧事業費は8億6,122万円で、前年度に比べ▲1億677万円(▲11.0%)の減となりました。これは、主に土木施設災害復旧費の減(▲1億1,048万円)によるものです。

③ その他の経費

○ 維持補修費の減(▲2億2,616万円、▲7.5%)は、交通信号機維持管理等の減によるものです。

○ 補助費等の減(▲199億1,942万円、▲11.0%)は、主に地方消費税等市町村交付金の減、大雪被害対策の減などによるものです。

○ 積立金の増(+26億9,478万円、+32.4%)は、主に地域医療介護総合確保基金の積み立ての増(+23億3,456万円)などによるものです。

○ 投資及び出資金の増(+6,798万円、+76,379.8%)は、水道事業会計繰出金の増によるものです。

○ 貸付金の減(▲100億2,572万円、▲16.6%)は、制度融資に係る貸付の減によるものです。

4 財政構造を表す各種指標

財政構造を表す各種指標については、経常収支比率は2.4ポイント増加(悪化)し、98.2%となりました。これは、分母である「経常一般財源等総額」が、臨時財政対策債や地方譲与税の減に伴い減少するとともに、分子である「経常経費に充当する一般財源の額」も、補助費等や公債費などの増に伴い増加したことによります。

県債の元利償還金や公営企業債の元利償還のための繰出金などを加えたものが標準財政規模に占める割合を示す実質公債費比率は0.4ポイント下降(改善)して11.7%となりました。

一般会計等が将来負担すべき実質的な負債額が標準財政規模の何年分であるかを示す将来負担比率は5.0ポイント上昇(悪化)して160.2%となりました。

また、公債費負担比率は前年度より0.5ポイント上昇(悪化)し20.2%、県債依存度は、前年度と同じ14.0%となりました。

財政の基礎的収支を示すプライマリーバランス(臨時財政対策債除き)は247億1,273万円の黒字となり、17年連続の黒字となりました。

◎過去10年間の各種指標の推移

(単位 %)

年 度	H19	H20	H21	H22	H23	H24	H25	H26	H27	H28
経常収支比率	97.9	97.8	96.1	91.5	96.7	97.4	95.6	93.7	95.8	98.2
自主財源比率	65.0	61.4	52.7	51.6	52.9	52.1	48.3	50.9	53.4	53.5
実質公債費比率	9.9	9.5	9.9	10.6	11.4	11.6	12.0	12.2	12.1	11.7
将来負担比率	202.2	198.6	194.0	179.4	177.0	174.3	169.0	162.8	155.2	160.2
公債費負担比率	16.8	17.2	16.8	16.9	18.6	19.3	19.7	19.7	19.7	20.2
県債依存度	9.2	11.3	14.5	15.7	13.8	14.7	15.3	14.5	14.0	14.0

経常収支比率は、減税補てん債、臨時財政対策債、減収補てん債を経常一般財源に加えた数値です。

(単位 百万円)

年 度	H19	H20	H21	H22	H23	H24	H25	H26	H27	H28
プライマリーバランス	41,120	24,641	18,751	43,741	45,589	43,144	41,411	48,341	29,559	24,713
同(臨財債含み)	29,825	10,761	-19,667	-22,564	-1,855	-2,120	-2,290	13,844	12,846	17,782

※プライマリーバランス＝(歳入－県債)－(歳出－公債費)

5 ま と め

決算規模は、平成26年2月に発生した大雪による農業被害への対策が平成27年度で完了したことなどにより、歳入・歳出ともに前年度を下回りました。

実質収支は、昭和32年度以降、60年間連続して黒字となりました。

地方交付税の振り替えである臨時財政対策債の年度末残高は増加しましたが、建設事業等の財源となる臨時財政対策債以外の県債残高は6,801億円となり、前年度末に比べ▲75億円と着実に減少しました。

なお、臨時財政対策債を含めた県債残高は1兆2,045億円となり、臨時財政対策債の増加により、前年度末に比べ+48億円増加しました(臨時財政対策債の28年度発行額384億円、対前年度▲73億円)。

積立基金(財政調整基金、減債基金)の年度末残高は、前年度末に比べ▲94億円減の159億円となりました。(なお、平成29年度中に123億円を取り崩す予定であるため、現時点での平成29年度末残高見込みは36億円程度となる見込みです。)

県税収入(地方消費税清算後)については、法人事業税の増加などにより、前年度比+1.0%の2,810億145万円(+26億8,118万円)を確保することができました。

県債残高の増加、財調・減債基金の残高減少により、今後は、より厳しい財政運営が見込まれます。一方で、地域を支え、経済・社会活動を支える人づくり、誰もが安全で安心できる人づくり、産業活力の向上・社会基盤づくりを基本目標とする「はばたけ群馬プランⅡ」の着実な推進に、しっかりと取り組んでいく必要があります。

県としては、これからも事業評価を徹底し、事業の見直しを適切に行うとともに、地方税収入はもとより、未利用地の売却や広告収入など新たな歳入の確保を図り、中長期的な視点に立って、健全な財政運営に努めていかなければならないと考えています。

第5表 平成28年度普通会計歳入決算の状況

(単位 千円)

区 分	平成28年度 (A)	平成27年度 (B)	差引増減(C) (A) - (B)	増減率 (C)/(B)	構 成 比		
					28年度	27年度	
自 主 財 源	393,600,362	406,347,744	△12,747,382	△3.1%	53.5%	53.4%	
内 訳	県 税	281,001,447	278,320,270	2,681,177	1.0%	38.2%	36.5%
	分 担 金 及 び 負 担 金	4,576,750	3,839,421	737,329	19.2%	0.6%	0.5%
	使 用 料 及 び 手 数 料	13,457,315	12,160,510	1,296,805	10.7%	1.8%	1.6%
	諸 収 入	64,720,680	73,113,438	△8,392,758	△11.5%	8.8%	9.6%
	そ の 他	29,844,170	38,914,105	△9,069,935	△23.3%	4.1%	5.2%
依 存 財 源	342,496,071	355,257,462	△12,761,391	△3.6%	46.5%	46.6%	
内 訳	地 方 交 付 税	126,726,710	123,622,247	3,104,463	2.5%	17.2%	16.2%
	国 庫 支 出 金	85,608,241	93,521,930	△7,913,689	△8.5%	11.6%	12.3%
	地 方 譲 与 税	30,647,566	36,049,554	△5,401,988	△15.0%	4.2%	4.7%
	地 方 特 例 交 付 金	831,690	784,869	46,821	6.0%	0.1%	0.1%
	交 通 安 全 対 策 特 別 交 付 金	871,252	914,062	△42,810	△4.7%	0.1%	0.1%
	県 債	97,810,612	100,364,800	△2,554,188	△2.5%	13.3%	13.2%
合 計	736,096,433	761,605,206	△25,508,773	△3.3%	100.0%	100.0%	

第6表 平成28年度県税収入税目別決算の状況

(単位 千円)

区 分	平成28年度 (A)	平成27年度 (B)	差引増減(C) (A) - (B)	増減率 (C)/(B)	構 成 比		
					28年度	27年度	
県 民 税	81,587,962	83,498,024	△1,910,062	△2.3%	29.0%	30.0%	
内 訳	個 人	68,425,143	69,814,725	△1,389,582	△2.0%	24.3%	25.1%
	法 人	12,634,805	12,872,193	△237,388	△1.8%	4.5%	4.6%
	利 子 割	528,014	811,106	△283,092	△34.9%	0.2%	0.3%
事 業 税	66,196,541	54,581,093	11,615,448	21.3%	23.6%	19.6%	
内 訳	個 人	1,907,232	1,912,023	△4,791	△0.3%	0.7%	0.7%
	法 人	64,289,309	52,669,070	11,620,239	22.1%	22.9%	18.9%
地 方 消 費 税 (清 算 後)	70,275,228	77,821,052	△7,545,824	△9.7%	25.0%	28.0%	
不 動 産 取 得 税	5,684,665	4,975,849	708,816	14.2%	2.0%	1.8%	
県 た ば こ 税	2,352,204	2,428,669	△76,465	△3.1%	0.8%	0.9%	
ゴ ル フ 場 利 用 税	1,267,861	1,319,365	△51,504	△3.9%	0.5%	0.4%	
自 動 車 税	34,076,243	34,253,506	△177,263	△0.5%	12.1%	12.3%	
鋳 区 税	1,743	1,742	1	0.1%	0.0%	0.0%	
自 動 車 取 得 税	2,891,858	2,716,057	175,801	6.5%	1.0%	1.0%	
軽 油 引 取 税	16,643,266	16,699,409	△56,143	△0.3%	5.9%	6.0%	
(普 通 税 計)	280,977,571	278,294,766	2,682,805	1.0%	100.0%	100.0%	
狩 猟 税	23,876	25,504	△1,628	△6.4%	0.0%	0.0%	
(目 的 税 計)	23,876	25,504	△1,628	△6.4%	0.0%	0.0%	
合 計	281,001,447	278,320,270	2,681,177	1.0%	100.0%	100.0%	

第7表 平成28年度普通会計歳出決算(目的別)の状況

(単位 千円)

区 分	平成28年度 (A)	平成27年度 (B)	差引増減(C) (A) - (B)	増減率 (C)/(B)	構 成 比	
					28年度	27年度
1 議 会 費	1,485,408	1,467,494	17,914	1.2%	0.2%	0.2%
2 総 務 費	30,013,854	30,482,208	△468,354	△1.5%	4.1%	4.1%
3 民 生 費	122,778,989	117,430,901	5,348,088	4.6%	16.9%	15.6%
4 衛 生 費	23,466,108	24,422,256	△956,148	△3.9%	3.2%	3.2%
5 労 働 費	2,317,512	3,230,084	△912,572	△28.3%	0.3%	0.4%
6 農 林 水 産 業 費	31,666,369	48,718,585	△17,052,216	△35.0%	4.4%	6.5%
7 商 工 費	53,705,761	65,140,454	△11,434,693	△17.6%	7.4%	8.7%
8 土 木 費	91,471,185	88,012,487	3,458,698	3.9%	12.6%	11.7%
9 警 察 費	42,369,636	41,417,582	952,054	2.3%	5.8%	5.5%
10 教 育 費	181,128,265	182,492,853	△1,364,588	△0.7%	25.0%	24.3%
11 災 害 復 旧 費	861,223	967,997	△106,774	△11.0%	0.1%	0.1%
12 公 債 費	105,591,716	103,764,966	1,826,750	1.8%	14.6%	13.8%
13 各 種 税 関 係 交 付 金	38,975,955	44,347,154	△5,371,199	△12.1%	5.4%	5.9%
合 計	725,831,981	751,895,021	△26,063,040	△3.5%	100.0%	100.0%

第8表 平成28年度普通会計歳出決算(性質別)の状況

(単位 千円)

区 分	平成28年度 (A)	平成27年度 (B)	差引増減(C) (A) - (B)	増減率 (C)/(B)	構 成 比		
					28年度	27年度	
義 務 的 経 費	356,132,459	353,927,091	2,205,368	0.6%	49.1%	47.1%	
内 訳	人 件 費	224,032,596	224,612,103	△579,507	△0.3%	30.9%	29.9%
	扶 助 費	26,769,687	25,809,966	959,721	3.7%	3.7%	3.4%
	公 債 費	105,330,176	103,505,022	1,825,154	1.8%	14.5%	13.8%
投 資 的 経 費	118,037,691	117,782,259	255,432	0.2%	16.3%	15.7%	
内 訳	普 通 建 設 事 業 費	117,176,468	116,814,262	362,206	0.3%	16.2%	15.6%
	災 害 復 旧 事 業 費	861,223	967,997	△106,774	△11.0%	0.1%	0.1%
そ の 他 の 経 費	251,661,831	280,185,671	△28,523,840	△10.2%	34.6%	37.2%	
内 訳	物 件 費	23,777,177	24,903,330	△1,126,153	△4.5%	3.3%	3.3%
	維 持 補 修 費	2,806,696	3,032,858	△226,162	△7.5%	0.4%	0.4%
	補 助 費 等	161,392,209	181,311,631	△19,919,422	△11.0%	22.2%	24.1%
	積 立 金	11,009,704	8,314,923	2,694,781	32.4%	1.5%	1.1%
	投 資 及 び 出 資 金	68,067	89	67,978	76379.8%	0.0%	0.0%
	貸 付 金	50,352,308	60,378,028	△10,025,720	△16.6%	6.9%	8.0%
	繰 出 金	2,255,670	2,244,812	10,858	0.5%	0.3%	0.3%
合 計	725,831,981	751,895,021	△26,063,040	△3.5%	100.0%	100.0%	